

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной деятельности ГБОУ ВПО
«Первый Московский государственный медицинский
университет имени И. М. Сеченова»
Минздрава России, доктор медицинских наук,
профессор С. Б. Шевченко

« 16 » мая 2016г.

ОТЗЫВ

ведущего учреждения ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова» Минздрава России о научно-практической ценности диссертации Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология» (медицинские науки)

Актуальность темы

Работы многих современных исследователей подтверждают неразрывную связь между заболеваниями полости рта и состоянием внутренних органов. Одним из актуальных вопросов на сегодняшний день является вопрос о сопряженности стоматологических заболеваний с патологией сердечно-сосудистой системы.

Всемирная организация здравоохранения в 2003 г. поставила перед стоматологами задачу снижения стоматологической заболеваемости и, тем самым, уменьшения влияния стоматологических заболеваний на выраженность соматической патологии. Возрастающая заболеваемость и смертность от

сердечно-сосудистых заболеваний в значительной мере отражает негативные явления в медико-демографической ситуации всех стран мира.

Высокая распространенность стоматологических заболеваний, их тесная взаимосвязь с патологией сердца указывают на необходимость изучения системно действующих механизмов, которые необходимо учитывать при разработке комплексных подходов к комплексному лечению.

В связи с этим, большой научный и практический интерес представляет повышение эффективности профилактики и комплексного лечения заболеваний полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца. Именно такая цель поставлена в настоящей диссертационной работе, что, несомненно, определяет ее актуальность.

Научно-практическая значимость исследования

В обсуждаемой работе представлены результаты изучения распространенности основных стоматологических заболеваний (кариеса зубов, заболеваний пародонта, поражений слизистой рта) у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца (стабильной стенокардией, постинфарктным кардиосклерозом). Выявлены особенности клинико-лабораторных показателей основных стоматологических заболеваний, доказано наличие взаимосвязи между хроническими формами ишемической болезни сердца в качестве фоновой патологии, поражениями пародонта и слизистой оболочки рта.

Новые данные, полученные при проведении диссертационного исследования, позволили научно обосновать эффективность применения разработанной программы мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ИБС.

Достоверность результатов и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов обусловлена использованием современных методов клинических и лабораторных исследований, в комплекс которых вошли микробиологические, цитологические методы, методы функциональной диагностики, рентгенологическое (конусно-лучевая компьютерная томография) исследование, а также методы интегральной оценки ИБС (определение функционального класса стабильной стенокардии и хронической сердечной недостаточности).

Фактический материал, представленный в диссертации, получен с помощью комплекса современных методов исследования и адекватной статистической обработки полученных результатов.

Все вышеуказанное позволяет считать результаты исследования достоверными, а научные положения, выводы и практические рекомендации – обоснованными. Материалы диссертации доложены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Результаты диссертационного исследования Зубковой А.А. существенно расширяют и углубляют существующее представление о сопряженности и взаимном влиянии стоматологических заболеваний с патологией сердечно-сосудистой системы. В проведенном исследовании установлено, что распространенность сочетания трех основных групп стоматологических заболеваний у больных ишемической болезнью сердца выше, чем у пациентов без ИБС. У больных ИБС клинические проявления заболеваний пародонта отличаются большей активностью воспалительного процесса. Проведенным исследованием убедительно показано, что лечение ишемической болезни сердца снижает распространенность воспалительных заболеваний пародонта и слизистой полости рта.

Практическое значение результатов проведенного исследования, несомненно. Оно выражается в том, что автор предлагает использовать

разработанную программу мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ишемической болезнью сердца, которая позволяет снизить распространенность и интенсивность воспалительных заболеваний пародонта, поражений слизистой оболочки и облегчить течение хронических форм ИБС по сравнению с традиционным подходом.

Результаты проведенных исследований применяются в работе стационарного и поликлинического подразделений ОБУЗ «Курская городская клиническая больница скорой медицинской помощи», Стоматологической поликлинике ГБОУ ВПО «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Минздрава России, а также используются в учебном процессе на кафедре стоматологии общей практики этого же университета и на кафедре терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Оценка структуры работы и ее содержания

Диссертация построена по традиционному типу и состоит из введения, обзора литературы, двух глав собственных исследований, обсуждения результатов, выводов и практических рекомендаций. Диссертация изложена на 136 страницах машинописного текста, содержит 26 рисунков, 15 таблиц. Список литературы включает 312 источников, из них 155 отечественных и 157 иностранных.

Материал диссертации изложен доступно, лаконично, хорошим литературным языком. Полученные в рамках диссертационного исследования данные опубликованы в 7 печатных работах, из них 5 научных статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты проведенного исследования рекомендуются для внедрения в работу врачей-стоматологов пародонтологических, терапевтических отделений,

врачей-кардиологов стационарных и поликлинических подразделений. Предложенные автором практические рекомендации послужат действенной мерой повышения эффективности лечения и профилактики стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца и, следовательно, повышения качества жизни пациентов. Результаты проведенного исследования следует включить в программы обучения по дисциплине «Терапевтическая стоматология» (в лекции, практические занятия) для студентов медицинских вузов, обучающихся по специальности «Стоматология», а также в основные профессиональные образовательные программы послевузовского и профессионального образования стоматологического профиля.

Вопросы и замечания

Принципиальных замечаний и вопросов по диссертации не возникло.

Заключение

Диссертационная работа Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук Морозова А.Н., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки), является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое решение актуальной задачи современной стоматологии – повышение эффективности профилактики и комплексного лечения заболеваний полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 года, а ее

автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (медицинские науки).

Отзыв составлен заведующей кафедрой терапевтической стоматологии, доктором медицинских наук, профессором И.М. Макеевой.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры терапевтической стоматологии ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова» протокол № 14 от «11» сентября 2016 года.

Заведующая кафедрой
терапевтической стоматологии
ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный
медицинский университет
имени И.М. Сеченова»
Минздрава России
доктор медицинских наук профессор

Макеева
Ирина Михайловна

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Ирины Михайловны Макеевой заверяю:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО
«Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова»
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Воскресенская
Ольга Николаевна

ГБОУ ВПО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова»
Минздрава России
Адрес: 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2
Телефон: 8(499) 248-05-53
E-mail: rectorat@mma